

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évre	4 korona
Fél évre	2 korona
Negyed évre	1 korona

VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Horváth Antal könyvnyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak intézendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

Kivitelünk.

Az ipari termelés folytonos emelkedése és terjeszkedése a különböző államok jelentékeny termelői között bizonyos versengést létesített az iparcikkek minél jobb és minél nagyobb mértékben való értékesítésére nézve. Alig mulik el évszak, mely ne hozna valami újat. Az ipariskolák, iparmuzeumok és ehhez hasonló gyakorlati műintézetek mind azt idézték elő, hogy a termelésben tökéletesebb eredményt, nagyobb művészi tökélyt érjünk el és az utóbbi évek országos és nemzetközi kiállításai igen sok tanúságot nyújtottak egyes iparágak fokozatos fejlődésére, folytonos emelkedésére nézve, úgy hogy a szemlélő, ki egyúttal a komoly tanulmánytól sem riad vissza, gyakran meglepve áll a tárlatok ragyogó kirakatai előtt és csudálkozó figyelemmel tapasztalja a lépten-nyomon mutatkozó haladást, a nagyobb tökélyt, mely már-már oly fokot ért el, hogy első pillanatra a további fejlődést mintegy lehetetlennek, vagy legalább is szükségtelennek képzeljük.

Pedig az ipar némely ágában lehet a haladás rohamos, meglepő, de józan észszel ma, midőn a gőz csodáit a villamos követi, senki sem merné állítani, hogy a haladásnak határa van. Nem is lehet. A folyton kutató, előretörő emberi ész, mely javít, módosít, a jó helyett jobbat, a jobb helyébe kitűnőt és kitűnőbbet fűr-

kész, mely az egyéni izlés, kényelem és szükséglet ezernyi titkát, sőt gyöngéit is kipuhatólja, hogy azokat a saját anyagi előnyére kizsákmányolja, ez az emberi ész nem pihen soha. Sőt minél jelentékenyebb eredményeket ér el a gyakorlati tanítás — akár a szemlélet, akár az elmélet útján, — minél ragyogóbb a kiállítások, az ujjor e remekelő műhelyeinek eredménye, annál nagyobb a nemzetközi verseny és annál jobban fejlődik az ösztön, e versenytéren is diadalt, vagyis a közgazdasági szótár értelmezése szerint kényeret és vagyont szerezni.

És ez az irány ugyanaz nagyban, vagyis az államoknál, mint kicsinyben, vagyis az egyéseknél.

A jóhírű kereskedő, kinek üzletét szolid és kedvelt cikkek tették ismeretessé, nem elégedhetik meg, ha csak egy városrész, vagy csak egy város közönségét számíthatja megrendelői közé. Cikkeinek piacot keres szélesebb körben és igyekszik meghódítani a szomszédos vagy akár a távolabb eső városok kereskedőit, azok által pedig azok közönségét.

Ugyanez az irány kezd érvényesülni a nagyobb iparos-államokban is. A nagyiparosoknak szűk a maguk hazája. Kénytelenek kiviteli piacokról gondoskodni és nincs a világnak az a rejtett zuga, amelyet föl ne fedeznének, ha abban hálás fogyasztó piacot sejtene.

Ez a nemzetközi piackeresés és piac-

hódítás teremtette és fejlesztette a kereskedelmi és vámpolitikát, melyet minden ország a saját gyártmányainak védelmére igyekszik kiaknázni, vagy legalább kellene, hogy kiaknázzon. És a nagy gazdasági harcok, melyek az egyes államok kereskedelem-politikai érdekeinek érvényesülése körül vívattak, sőt vívatnak még ma is, eléggé jellemzik a főntebb érintett iránynak fontosságát és befolyását az egyes államok nagyobb termelőinek, ezek által pedig magának az illető államoknak vagyonosodására nézve.

A kiviteli piacok megszerzése csak kitűnő iparcikkek előállításával lehetséges. Megfelelő iparcikket pedig csak jó anyagból lehet produkálni. Aki a gyakorlati iparoséletben némi tapasztalatokat gyűjtött, az bizonyára tudja, hogy mily nagy fontossággal bír az iparosra nézve az a körülmény, hogy a feldolgozandó nyers anyagjából a legszebbet, legjobbat és lehetőleg a legolcsóbbat választhatja ki. Az ipar fejlődésének és jövedelmezőségének legelső feltétele a jó anyag, csak ezután következnek a jó műszerek és végre a gyakorlati képzettség és ügyesség. De lehet a gyár bármily nagyszerűen berendezve, lehet az iparos bármily elsőrangú mester vagy művész a maga szakmájában, sem gépeit, sem tudományát értékesíteni nem fogja, ha az anyag megválasztása körül nem bír szerencsével és tapintattal. De viszont, ha az iparosnak

TÁRCA.

Aludni! Aludni!

Éjszaka Warjka, az alig tizenhárom éves gyermekpesztonka bölcsőt ringat, melyben kis csecsemő alszik s alig hallhatóan egy altató dalt dudol. A szoba egyik sarkában kötél van kifeszítve, melyen ruhák lógnak, a szentkép előtt zöldszínű mécses ég, amely széles árnyékokat vet a falra. Ha a kis láng meglibben, a ruhák árnya ide-oda imbolyog a szomszéd falon. A szobában fülledt levegő terjeng s nehéz borszag száll fel.

A kicsike kiabálni kezd. Már rég kifáradt s rekedt lett a kiabálástól, de azért nem akarja abbahagyni. Warjka pedig aludni szeretne. Szempillái lecsukódnak, feje álmosan esik alá s már az ajkait is alig mozgatja. A szomszéd szobában, közvetlen az ajtó mellett alszik a mester s Afonassij, a segéd. A bölcső lassan ring tovább, Warjka hangja is csaknem elnémul s arra gondol, hogy jó volna ágyban aludni, de ha szerencsétlenségére el találna aludni, verést kapna a gazdájától.

A mécses lángja meglibben s kósza árnyakat vet Warjka arcára; fejcskájában különös, ködös álmok kezdenek rajzani. Sötét felhőket lát futni az égen, majd hirtelen szélvihar kerekedik s elüzi a felhőket, most egy széles faszor nyílik meg tekintete előtt amelyen talyigák haladnak s rőzsét cipelő parasztok igyekeznek hazafelé. Az alakok lassan elvesznek, valami

láthatatlan piszokra dőlnek s mélyen alusznak. Fenn, a sürgönydrótokon varjuk s seregélyek ülnek s hangosan rikácsolnak, mintha az alvókat akarnák felzavarni álmukból. Ő azután egy parasztkunyhóba lép, ahol a földön elhunyt atyja, Stepanow Jefim fekszik. A leány nem látja őt, de hallja a hangját; fájdalmasan sóhajt fel a nehéz kinoktól:

— Bu—bu—bu—bu . . .

Pelageja, a leány anyja, a korcsmába futott, hogy értesítse az uraságot Jefim haldoklásáról. Warjka a padkára fekszik s hallgatja haldokló atyja fájdalmas nyögését.

Kocsi áll meg a ház előtt. Az uraság elküldte az orvost. Warjka hallja, amint parancsolólag szól:

— Gyujtson lámpát!

— Bu—bu—bu, nyög tovább Jefim.

— Azonnal, atyuska, azonnal — mondja Pelageja s gyufát gyújt.

Jefim arcát elönti a halál pir, szemei mereven tekintenek az orvosra.

— Na mi bajod? — kérdezi tőle az orvos s a beteg fölé hajol.

— Mi—i—i? Elérkezett . . . az . . . időm . . . nagyságos ur . . . meg fogok halni — nyögi a beteg.

— Ah, mit! Ostobaság! Majd lábra állítalak én.

— Köszönöm, nagyságos ur . . . Ha egyszer elérkezett a halál, semmi sem segít, nagyságos ur!

Az orvos egy darabig vesződik a beteggel, azután így szól:

— Én már nem segíthetek rajtad . . . Kór-

házba kell menned! Meg fognak operálni. Érted? Azonnal el kell menned! Az igaz, hogy ott már alusznak, de majd adok egy kis írást s akkor felvesznek.

Az orvos eltávozik, a lámpát eloltják s újból hallani a beteg jajgatását. Nemsokára kocsi áll meg a ház előtt s Jefim elviszik a kórházba.

Szép, tiszta reggel köszönt be, Pelageja elment a kórházba, hogy megtudja, mi történt Jefimmal, mikor később visszatér, keresztet vet magán s alig hallhatóan mondja:

— Az északa megoperálták, reggelre magához vette lelkét a Mindenható . . . Az ég legyen neki irgalmas . . . Azt mondták, hogy későn érkezett.

Warjka kimegy az erdőbe s hangos sírásba tör ki. Valaki megragadja hátulról s olyan ütést mér a nyakára, hogy homlokával egy fába üdöftik. Gazdája, a cipész áll előtte.

— Óh, te varangyos béka! Mit csinálsz te itt?

A leány rémülten fut haza s pár perc múlva már ringatja a bölcsőt s dudolja az altató dalt. Elnyomja az álm s ismét megjelenik előtte a széles országút, rajta az emberekkel, akik fáradtan dülnek le aludni. Warjka sóvárogva pillant rájuk, de álmában is megjelenik előtte Pelageja s elcipeli magával a városba. Krisztus nevében, adjatok alamizsnát, legyetek könyörületesekek — szól kéregetve Pelageja az emberekhez, akik velük szembe jönnek . . .

— Megint elaludtál! — ébreszti fel álmából egy durva hang.

Warjka felugrik s egy pillanat alatt eltűnik előle az álmkép. A szoba közepében áll a

alkalmat tudunk adni arra, hogy jobb és megfelelőbb anyagot válasszon iparcikkei számára, egyszersmind megadtuk neki az előfeltételt arra, hogy versenytársait minden téren legyőzze.

A kiviteli kereskedés föllendülése még egy fontos kérdéstől függ. Ha a gyáros már tudja, hogy milyennek kell lenni a cikknek, melyet exportálni akar, ha a tetszetős csomagolási mintáról is gondoskodott, még tudomást kell szereznie arról is, hogy mennyibe kerül a kiviteli vám és szállítási díj; mert e két kiadás is oly költség gyanánt jön számba, melyet az áru értékébe be kell tudni, hogy azután számot vessünk az illető árucikknek ár tekintetében való versenyképességével.

Szóval: igen sok körülményre kell az iparosok és kereskedőknek figyelmüket kiterjeszteni, hogy az ország jólétéhez szükséges ipari kivitel megteremthessük, illetőleg fejleszthessük.

Mindenütt mozognak körülöttünk, csak mi nem tudunk a kellő gyakorlati irányba zökkenni s a nagy verseny ellenében a saját iparunk kivitelét és keleti térfoglalását biztosítani.

Pedig iparunk extenzív fejlődésének kellékei között ez a kérdés egyike a legfontosabbaknak, bizonyítják ezt az eddigi idevágó tervezgetések.

De a tervezgetésekből végre ki kell bontakoznunk, mert ha még annyi ideig készülődünk, mint eddig, bizonyára minden piacról lekésünk és legfeljebb azon tarlókon böngészhetünk, melyek az izmos külföldi iparnak nem kellene. Ebben pedig nem lesz nagy köszönet.

Tanügy.

Beiratkozások a mindszenti iskolákba.

A helybeli m. kir. állami elemi népiskolák gondnoksága tudomására hozza az érdekelt szülők, gyámok és gazdáknak, miszerint az 1904-1905. tanévi beiratásokat és a tanév kezdetét a Csongrádvármegye közigazgatási bizottságának 1901. évi szeptember hó 28-án tartott ülésén hozott 811. számú határozatának megfelelően, a

mester felesége, aki épp most érkezett meg. Warjka mozdulatlanul áll a bölcso mellett.

— Gonosz szem verhetette meg a gyereket — szól az anya.

Warjka a bölcso fölé hajol s gyorsan ringatni kezdi, de a feje huzza alá s úgy érzi, hetekig el tudna aludni...

— Warjka, gyujts tüzet a kályhába — parancsol rá a házigazda.

Warjka otthagyja a bölcset s kifut az udvarra, hogy fát hozzon be. Örül, hogy mozoghat s szaporán szedi össze a fát s pár perc alatt tüzet rak.

— Warjka, gyujts a szamovár alá! — szól rá az asszony.

A leány alig készül el vele, újból hangzik a parancs.

— Warjka, tisztítsd ki a csizmákat!

Leül a földre s miközben a csizmákat kezdi kefélni, arra gondol, hogy jó volna egy percre a csizmákba dugni a fejét, ahol zavartalanul aludhatna.

— Warjka, surold föl a lépcsőket, szégyen, gyalázat, hogy a vevők ilyen piszkos lépcsőkön járnak föl.

Warjka felmossa a lépcsőket, azután rendbe hozza a szobát s estig nincs egy pecnyi pihenni való ideje sem.

Ismét leszáll a szürkület s Warjka mosolyogva áll meg az ablak előtt. Maga sem tudja, miért mosolyog.

Este vendégek érkeznek.

következőképen állapította meg az állami iskolai gondnokság:

A belterületi mindennapi és gazdasági ismétlő iskolai tanulók beiratásai szeptember hó 1-10-ig.

A külterületi mindennapi és általános ismétlő iskolai tanulók beiratásai szeptember hó 20-30-ig eszközöltetnek.

A „Veni Sancte“ szeptember hó 11-én tartatik meg.

A rendes tanítások a belterületi mindennapi iskolákban szeptember hó 12-én, a gazdasági ismétlő iskolákban október hó 1-én s végül a tanyai mindennapi és általános ismétlő iskolákban október hó 1-én veszik kezdetüket.

A beiratások fentebb jelzett napokon délelőtt 8-11 óráig, a belterületen a központi új leány iskolában, a tanyákon pedig az illető tanyai iskola tantermében eszközöltetnek.

A beiratásoknál a következő szabályok tartandók szem előtt:

1) Az elemi mindennapi iskolába a 6 évet még be nem töltött és a 12 évet már betöltött gyermekeket rendszerint fölvenni nem lehet.

2) Oly gyermekeket, akik eléggé fejlettek és akiknek a 6 év betöltéséhez a beiratáskor legfeljebb három hónapjuk hiányzik, csak az esetben lehet az elemi iskola első osztályába fölvenni, ha az elemi iskolában elegendő hely áll rendelkezésre, illetőleg ha a 6 évet teljesen betöltött mindennapi tankötelesek már mind fölvetettek.

3) A 6 évesek mint kezdők iratnak be, a korosabbak az előző tanévi és kielégítő előmételük szerint a magasabb osztályokba.

4) A más községből, vagy más intézetből jött tanulók nyilvános bizonyítványuk, anyakönyvi kivonatuk, tanköteles összeirásai bizonyítványuk fölmutatása után, a bizonyítvány nélkül jelentkezők felvételi vizsga sikeres kiállása esetében a bizonyítványuknak, illetve ismereteiknek megfelelő osztályba vehetők fel. A felvételi vizsgát teljesen díjmentes.

5) Az oltási bizonyítványt minden tanuló köteles a beiratáskor fölmutatni, vagy a beoltást más módon igazolni.

6) Magánuton tanult növendékek érvényes bizonyítványt kötelesek fölmutatni arról, hogy az illető osztályról, melyet végeztek, valamely nyilvános elemi népiskolában nyilvános vizsgát tettek.

7) A 12 évüket betöltött mindkét nembeli tankötelesek, ha csak be nem igazolják azt, hogy: a) iparos, vagy kereskedő tanonc-iskolába, b) felső, vagy polgári népiskolába, c) felsőbb leányiskolába, d) középiskolába, e) szakiskolába járnak, — az általános avagy a gazdasági ismétlő iskolába irandók be.

— Warjka, gyorsan vizet a szamovárba! — kiált rá az asszony.

A szamovár kicsi s ötször is alá kell gyujtani, a míg a tea elkészül. Vacsora közben várja az asszony parancsait.

— Warjka, hozz pálinkát!

— Warjka, hozd ide a poharakat! — hangzik egymásután.

Amikor a vendégek eltávoznak, eloltják a lámpákat, a gazda pihenni tér s Warjkanak a bölcset kell ringatnia.

A széles árnyékok újból ellepik a falakat s a leány dudolni kezd, de a szája alig mozog. Ismét elnyomja az álom, megjelenik előtte a széles országút, rajta az emberek a rózsékkal vállukon.

Föl-fölriad álmából s tekintete megakadt az imbolygó árnyakon s azután elmosódik előtte minden.

A gyermek sikítani kezd, Warjka felnyitja szemét s különös mosolylyal néz rá. Ebben a pillanatban úgy érzi, hogy az a gyermek az ő ellensége, minden kinjának oka.

Lassan felemelkedik helyéről s fel alá jár a szobában. Zavaros fejében az a gondolat motoszkál, hogy meg fogja ölni a csecsemőt s akkor megszabadul minden gyötrelmetől.

Mosolyogva hajol a bölcso fölé, megfojtja a gyermeket, azután kimerülten dől végig a földön s pár perc múlva olyan mélyen alszik, mintha meghalt volna...

Azon tanuló, aki a tanév második felében tölti be 12-ik évét, köteles a tanév végéig mindennapi iskolába járni.

8) A ragályos bajban szenvedő vagy undorító betegségben levező, avagy hülye tankötelesek az iskolába föl nem vehetők. Ilyen esetekben azonban az illetékes hatósági orvos véleménye mindig kikérendő.

9) Azon szülő, gyám, vagy gazda, akinek gyermeke, vagy gyámoltja a beiratások alkalmával bármi okból visszatartatott, panaszával a gondnoksághoz fordulhat.

10) A beiratkozott tanuló, tanév közben csak a lakóhely változása esetén léphet át más iskolába.

11) A gyermek születési időpontjának igazolására, kivánatra anyakönyvi kivonat szerzendő.

12) Azon szülők, gyámok és gazdák, kik gyermekeiket, gyámoltjaikat, illetve tanoncaikat a kellő időben be nem iratják, az 1868. évi XXXVIII. t. c. 4. §-a értelmében, a községi előjáróság által büntettetni fognak.

Mindszent, 1904. augusztus hó 8-án.

Muszil Vilmos,
gondnoksági jegyző.

Kádár Szilveszter,
gondnoksági elnök.

Ujdonságok.

Augusztus 20.

Lelkem éles muliban kalandoz el messze

Gondolatban hozzátok ellátogatok

Ti hazánk nagyjai, dicső honfoglalók,

És a hont megtartó első hős királyok,

Képzletben megjelen sz elöttem,

Lelki szememmel látlak tisztán

Ki legnagyobb voltál mindegyik közt:

Vallást alapító bölc Szent István.

Mint világitó tűz háborgó tengeren

Mutatja a tépett hajóknak az utat,

Első bölc királyunk, az Isten kegyelme

Számodra is ilyen áldott munkát juttat.

A népek tengerén elcsigázott

Nemzedet hajóját te vezéreléd

Biztos kikötőbe. A te munkád,

Hogy megnyilt számunkra a derült Ég.

Vallás nélkül bizony csak kin a földi lét,

Céltalan bujdosás uttalan utakon.

Megrendül a lelkem, ha az élet célját

Hiába keresem, hiába kutatom,

A vallás, a hit az, mi üdvöt ad,

Mi az élet bajában vigasztal,

Mi a bűnös lelket is ellátja

Bátorító hittel, bő vigasztal.

Első bölc királyunk ez a Te nagy munkád.

Lelkileg színt latom, a nint buzgólkodol,

II. Sylvester, hallom, amint mondád,

„A ti királyotok maga az apostol!“

Kettős kereszt, királyi korona

Méltóan ékesíté szent fejed

Te nagy, a nagyok közt, aki egyként

Nagygyá akartad s tetted nemzedet.

És ezért dicsőit széles e hazában

Széles e hazának minden egyes fia,

Ezért kellett a mi első királyunknak

A dicső szentek közt helyet foglalnia

Te mutattad meg, hogy milyen legyen

Bármily sorscsapások között hitünk

Te nagy lelked tanított arra is:

„Ha az Isten velünk, ki ellenünk? !“

Kádár Lajos.

— Esküvő. A vármegye hajdani fészében: Szegváron e hó 16-án szép esküvői ünnepély ment végbe. Antal András, községünk ambiciózus és tehetséges jegyzője e napon esküdött örök hűséget Sággy Lázár földbirtokos, állami tanító szép és kedves leányának: Jolánkáknak. Násznagyok voltak a menyasszony részéről: Keviczky Ferenc iskolai igazgató, a vőlegény részéről: Tary István járási főszolgabíró. Nyoszolyólányok: Kunfi Irénke és Csalány Margitka voltak, uig a vőfélyi tisztet ifj. Mihály János és Zámbo István töltötték be.

— Gazdasági elvi jelentőségű határozatok. A minisztertanács legutóbb kimondotta, hogy jogtalan legeltetés miatt a panaszolt megbüntetésének kívánása nélkül a törvényes kár-

díj megfizetése iránt indított ügy elbírálása a polgári bíróság hatáskörébe tartozik. — A belügyminiszter egy konkrét eset alkalmából kimondta, hogy sertésvész miatt lezárt községben fekvő vézmentes szállásokban levő sertések forgalma a községek belferületén szabad, s ily sertések helyi adásvételére engedelmhez kötve nincs. — A közigazgatási bíróság legutóbbi üggyel döntött, hogy a községi vadászterületek bérbeadása dolgában megtartott nyilvános árverés eredményének jóváhagyására a község képviselőtestülete jogosult, mely intézkedésnek természetes folyománya az, hogy ha az árverés eredményét kielégítőnek nem találja, kellő megokolással az árverés eredményétől a jóváhagyást meg is tagadhatja a kedvezőbb eredményre való kilátás mellett újabb árverést rendelhet el. — Az oly dülönnek nevét, melyet a község többnyelvű lakossága megfelelő fordításban különbözőképp nevez, a telekkönyvben az állam hivatalos nyelvén kell kitüntetni.

— A hódmezővásárhelyi kiállítás. A múlt vasárnap délelőtt megnyitott vásárhelyi kiállítást állandóan sokan nézik meg, nemcsak a városbeliek, hanem a környékbeliek is. Az első két napon 10 ezernél többen fordultak meg a kiállításon. A jószágkiállítás augusztus 20-án nyílik meg. E kiállításon a Baromfitenyésztők Országos Egyesülete is igen szép kollekcióval vesz részt. A jószágkiállításon a híres vásárhelyi lótenyésztés teljes pompájában be lesz mutatva. A jószágkiállítás alkalmából f. hó 21-én vasárnap délután 3 órakor a nagyszigetben a kiállítás igazgatósága lóversenyt rendez. A lóversenyre a földművelésügyi miniszter 3000 korona jutalmat adományozott külön. A lóverseny programja: 1. Sik-verseny. Távolság 2000 méter. 2. Gazdák versenye. Távolság 2000 méter. Első díj 200, második 100 korona 3. Gazdák versenye. Távolság 3000 méter. Díjak 200 és 100 korona. 4. Kettős fogatok versenye: Díjak: a földművelésügyi miniszter által adományozott összegből vett emléktárgyak. 5. Ügetőverseny, Díjak: hölgyek díja és tiszteletdíj. A lóverseny alkalmából a szegedi honvédszenekar játszik és este a Vigadóban nagy táncmultság lesz. A jószágkiállítás idejére a környékbeli városok gazdái csoportos kirándulásokat jelentettek be.

— Ovodai vizsgák. A mindszenti Károly-ovodában az évrő vizsgák e hó 23-án tartanak meg, melyre a szülők és tanügybarátok ezuton is meghivatnak.

— A pusztaszeri Árpád-ünnep. A Szegeden székelő pusztaszeri Árpád-egyesület évről-évre meg szokta ünnepelni a honfoglaló vezér emléketét a szent síkon emelt emlékmű előtt. Kezdetben az volt a terv, hogy az ünnepet e hónap 21-dikén, vasárnap tartják meg. Most arról értesítik lapunkat, hogy az ünnep idejéül a következő vasárnapot, augusztus 28-ikát tűzték ki.

— A mi tűzoltóságunkról. Mert ilyesmi is van nálunk régóta, de csak — írásban és képen. Valójában pedig úgy all a dolog — és ezt örvendetes tényként kell regisztrálnunk — hogy a község képviselőtestülete elhatározta, miszerint okulva a gyakori tüzesetekeken, megragadja most az ariadne-fonalat és addig nem nyugszik, míg az önkéntes tűzoltó-testületet, melynek már jóváhagyott alapszabálya és mintegy 1700 korona tőkéje is van, véglegesen meg nem alakítja és akcióképessé nem teszi. Évégből kimondatott, hogy az ügyet tovább is huzni-halasztani vétek lenne. El kell azt intézni rövidesen, még pedig olyképen, hogy a fennálló zavaros formai ellentéteket a szeptemberi rendes közgyűlésen beható tanácskozás tárgyává tessék és ha csak lehet, elsimitják. Így tehát alapos a remény, hogy szépen fejlődő községünk nem-sokára egy rendesen szervezett üavös intézménnyel fog szaporodni.

— Kislányok réme. Múlt számunkban megírtuk, hogy Erhardt Mihály mindszenti legény aljas merényletet követett el egy ártatlan kis

leánygyermek ellen. Azt is jeleztük, hogy a bünyös legényt, ki már két ízben is ült rüt cselekedete miatt a börtönben, a csendőrség beszállította a szegedi kir. ügyészség fogházába. Erhardt Mihályt nyomban orvosi megfigyelés alá vették, amelynek eredménye az lett, hogy — szabadlbra helyezték. Az orvosi tudomány ugyanis gyöngye elméjének nyilvánította Erhardtot, amelynek alapján a kir. ügyész állítólag elejtette ellene a vádat. Ilyenformán nem-sokára ismét ellátogat hozzánk a „gyöngye-eszü“ szörnyeteg és folytatja mániákus műveleteit . . .

— Tüzek Mindszenten. Oly rohamos egymásutánban látogat meg bennünket mostanában a tűzveszedelem, hogy már-már attól lehet tartani, — amitől óvja meg mindnyájunkat a jó lsten — hogy mi is az imént elhamvadt Gyöngyös város sorsára jutunk. Vagyis: elpusztulunk, porrá égünk. Legalább erre engednek következtetni a gyakori, majd mindennapos tüzesetek. Vasárnap a Tisza-parton volt a tűz. A révgát község felőli oldalán elhelyezett rözse ugyanis, mely a Kőrös-tisza-marosi ármentesítő -társaság tulajdona, nem tudni: mi okból kigyuladt és a körülötte fölhalmozott szalmával együtt porrá égett. A tűz, melynek az északi szél is kedvező táperezéül szolgált, komoly veszedelemmel fenyegette az egész községet. Csak nagy erőmegfeszítéssel sikerült lokalizálni. — Hétfőn Lantos József csuci háza gyuladt ki és melléképületeivel együtt leégett. Kedden a déli órákban özv. Marton Mihályné Kossuth-utcai háza:nek tetőzete lobbánt lángra s csakhamar le is égett. A tűz tovaterjedését, mely nemkevésbé nagy rémületet okozott, szerencsésen sikerült meggátolni. Szerdán este egy mindszenti tanyát látogatott meg a vörös kakas. Csütörtökön délelőtt Gémes Mihály házában volt tűz, mely a kémény körüli eresz alatt keletkezett. A község előljárósága, félve attól, hogy a fenti lisztának még szomorú folytatása lesz, szigorú övintézkedéseket fogantatosított. Ami nagyon helyes és üdvös dolog, mert elvégre is csak nem éghetünk le — erőszakkal!?

— Agyonlött gépközlelő. Nagymágocsról jelentik telefonon, hogy Lajosszállás-majorban a gőzeke mellett alkalmazott kormányos egy csavarhajtó kulccsal a gépközlelőt agyonlötötte. Ma délután volt a törvényszéki boncolás. A gyilkos kormányost a csendőrök nyomban letartóztatták.

A zárlat föloldása. Mivel a száj- és körömfájás községünkben megszűnt, a zárlat föloldása iránt Tany István járási főszolgabíró előterjesztést tett az alispánhoz.

— Véres harc egy bálon. Vasárnap éjjel a szomszédos Kisteleken véres verekedés volt, melynek a szereplőit most nyomozza a csendőrség. A vérengzés részletei a következők: E hó 14-ére a kisteleki iparos és kereskedő-íjkek egyesülete táncmultság tartására engedélyt nyert. Ezt a multságot az egyesület helyiségében rendezték és tartották meg. Éjjel után azonban az ott jelenlevő parasztleányok és emberek bicskákkal, késekkel, revolverekkel a tánchelyen összeverekedtek, úgy, hogy igen sokan súlyos testi sérülést szenvedtek. Ma reggel azután a bevert fejű és össze-vissza szurkált alakok a községi orvoshoz, Löszsel Jenőhöz beállították. A orvosi látélet kiadását és sebeik bevarrását és bekötözését követelték. De az orvosnak előbb sürgős dolga volt és türelemre intette a suhancokat: erre az intésre azután azok az orvost leütéssel és lelővéssel fenyegették, a rendőrség és csendőrség közbelépésére távoztak az orvos lakásáról. Kiletük megállapítását és a tetesek kinyomozását a csendőrség a legerélyesebben nyomozza.

— A munkahiány. A tartós szárazság, az ennek folytán beállott takarmányhiány, valamint a nép főtáplálékát képező vetemények hiánya az ország egyes vidékein elsősorban a kisczudát és a munkást súlyos helyzettel fenyegeti. A földművelésügyi miniszter rendeletet intézett valamennyi vízrendező, vízhasznosító társulathoz, amelyben a várható munkahiány enyhítése érdekében föl hívja a társulatokat, hogy a súlyos gazdasági helyzet hazafias mérlegelésével a folyó évben és a jövő év tavaszán anyagi eszközeinek minél teljesebb fölhasználásával végeztesse a földmunkálatokat. A miniszter szeptember közepéig jelentést vár, hogy a munkálatok hány munkásnak és mely időre adnak keresetet?

— Összeesküvés a szolgabírák ellen. Megírtuk a múlt számunkban, hogy Csongrádon összeesküvést szerveztek Nyiry Sándor, Tasnádi Imre szolgabírák és még több tisztviselő ellen. Az összeesküvés szervezőjét, Karkos Jánost agyonlötötte Bogdán József csendőrmester. Kiderítették, hogy büntársa is van Maszlag János személyében, akit szintén letartóztattak. Most azt jelentik nekünk, hogy Maszlag János Sándor nevű fiát is letartóztatták. A hatóság tovább folytatja a nyomozást, mert valószínű, hogy még több büntársa is van Maszlag Jánosnak.

— A király kegyelme. A király tegnap nyolcvannyolc osztrák és magyar elítéltnak adott kegyelmet születésnapja alkalmából. Az igazságügyi miniszter távirati uton értesítette az ország különböző részén levő bíróságokat, hogy Felsege kegyelmi tényéről s az illető foglyokat már a mai napon szabadon is bocsájtották. A kegyelmet kapott elítéltek közül többen a szegedi Csillagbörtönnek voltak a rabjai.

— Az álföldbirtokos szerelme. Pardi Lidia szentesi magánzónó tegnap elpanaszolta a szegedi rendőrségen, hogy neki szomorú keletje támadt egy ifjuval, aki magát földbirtokosnak adta ki. A leányzó azt adta elő, hogy ő a Pesti-féle szállóban lakik. Ott ismerkedett meg egy ifjuval, aki magát Martinovics Sándornak nevezte, foglalkozására nézve pedig törökkanizsai földbirtokosnak vallotta magát. Az ifju hamarosan szerelmet vallott a hölgynek, aki kész örömmel fogadta lakásába a szerelme. A földbirtokos egyébként azt az ígéretet is tette, hogy hazaviszi a nőt törökkanizsai birtokára. Ma reggel aztán Pardi Lidia szomoruan tapasztalta, hogy a földbirtokos eltűnt, de még egy aranyórájának láncostól együtt, vele együtt, hült helye van. A rendőrség most nyomozza a földbirtokost.

— Gyöngyös veszedelme. Borzalmasan végig sujtott az lsten ostorával Gyöngyös lakosságán. A tegnapelőtt este félkilenckor kitört tűzvész százkilenczvennyolcz lakóházat és kétszáz melléképületet pusztított el és ötszáz embert tett hajléktalanná. A tűz még ma délelőtt is pusztít, bár már csak itt-ott tűnik föl egy-egy lángnyelv a romok közül. A tűz a Rózsa-utca 26. sz. Csobor-féle házban tört ki és a tomboló szélvészben tánczolva terjedt tovább. A tüzet állítólag gyújtogatás okozta, a mit az a körülmény is bizonyítani látszik, hogy a Csobor-féle házban, a hol a tűz támadt, vasárnap reggel is volt tűz. A ház udvarán kigyuladt egy fészter, de csakhamar eloltották. A lakosság a mentésnél vonakodott segíteni. A tűz oltását nagyon megnehezítette az a körülmény, hogy a városban a kutak kiszáradtak és nem volt víz. A hajléktalanná vált lakosság kevés megmentett butorával a vásártéren és a patak mentén ütött tanyát. Az egész megyében gyűjtés indult meg az égettek fölsegítésére.

Hegeudis fényképész még csak rövid ideig a Katholikus Kör udvarán délelőtt 9 órától kezdve d. u. 6 óráig fényképfelvételeket eszközöl mérsékelt díjazás mellett

Piaci árak Mindszentben.

— Diamant Vilmos irodájának jelentése. —

Búza	— — — —	20:00—20:40
Kukorica	— — — —	14:00—14:50
Árpa	— — — —	13:80—15:20

Az árak koronaértékben métermázsánként értendők.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:

Oloszkai Horváth Antal.

Értesítés.

A **Mindszenti Takarékpénztár részvénytársaság** részvényeseinek tudomására hozza, hogy intézeti részvényeire a „Magyar Pénzügyintézetek Országos Szövetsége Részvénytársaság“ legelőnyösebb feltételek mellett

kölcsönt nyújt.

A részvények intézetünk útján, vagy közvetlenül a Magyar Pénzügyintézetek Országos Szövetsége Részvénytársaságnak (Budapest, Báthory-utca 4.) címére küldhetők.

A Mindszenti Takarékpénztár igazgatósága.

Dohányzók figyelmébe!

Mörathon dohányillat, mely a dohányt rendkívül kellemes ízűvé teszi, füstjének finom illata van, teljesen nikotinmentes, 20 filléres csomagokban, kapható egyedül

Baksay Illés kereskedésében **Mindszentben.**

1 csomag 6 pakli dohányhoz elegendő.

Biztos keresetet

nyújtunk minden állású egyének sorsjegyek eladásával új, törvényes módszerünk szerint. Nem részlet-üzlet. Ajánlatok intézendők:

„Sorsjegy letéti bank“-hoz
Budapest, VIII., József-körút 16. 26—26

Reform-cipőt, valamint min-denfélé divatos cipőket, finom elsőrangú kivitelben **olcsó áron** készítek. A nyári idény alkalmára különösen ajánlok katonavászonból készült cipőt, amely rendkívüli kényelmes és tartós, sárga vagy fekete színben. Érzékeny vagy hibás lábakról gipsz-mintát veszek, amely az elkészítendő cipő modelljéül szolgál. Javításokat elfogadok és szakszerűen végzek.

A n. é. közönség szíves megrendelését Réri tisztelettel

id. Korom Lajos
cipész

a kistakarékkal szemben.

Ugyanott egy jó házból való fiu tanulólul felvétetik.

A „KÁVÉ KIRÁLY“-hoz.

Aki nagyon jó zamatú s illatú kávét kedvel, az csak **Király-kávét** vegyen, mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből áll s egy még nem létezett módszer szerint van pörkölt. Hosszas kísérletezés után sikerült ezt elérnünk s így minden kávéismerő, ki egyszer megízleli, soha más kávét nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb cikk, melyből a finom zamat s illat azonnal elillan, valamint minden íz s szagot elvesz, miért is ezen kiváló kávét lemezdobozokba csomagoljuk s szállítjuk bármely postaállomásra bérmentve, utánvétellel a következő árban:

1 kgros doboz . . . 4 K. 80 f.

2 „ „ „ . . . 9 „ „

4 „ „ „ . . . 17 „ 20 „

Ezen különleges pörkölt kávé kivül ajánljuk a következő nyers fajokat, szinte bérmentve, utánvétellel, bármely postaállomásra:

1 postacsomag 5 kgr. legf. Cuba K. 13.50

1 „ „ 5 „ „ Ceylon „ 12.—

1 „ „ 5 „ „ Jamaica „ 11.20

Biró és Társa

a „Kávé király“-hoz

BUDAPEST, VII. kerület, Teréz-körút 26.

A „KÁVÉ KIRÁLY“-hoz.**Műtrágyázzunk!**

Mert talajunkat az állandó kalászos gabona termelésével kimerítettük, miért is a talajból kihasznált növényi tápanyagokat visszapótolni, hogy teljes termést érjünk el, minden gazdának fontos érdeke.

Szuperfoszfátot

(foszforsavas műtrágyát) mint legfontosabb tápanyagot kalászosok alá, valamint egyéb műtrágyaféléket az őszi vetés idejére szavatolt minőségben ajánl a

„HUNGÁRIA“ 5-12

műtrágya-, kénsav- és vegyi-ipar részvénytársaság, — BUDAPEST.

Mindenirányú útbaigazítással készségesen szolgál megbizottunk:

Páncél Károly úr, Mindszent.

KÉPESLAPOK

rendkívül dús választékban jutányosan kaphatók lapunk könyvnyomdájában.

JORGÓ JÁNOS

óras.
Gyári raktár: **WIEN**, III—4.
Rennweg No 75—B
Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon illusztrált árjegyzékemet ingyen és bérmentve megkaphassa, olcsó bevásárlás céljából. Az üzleti eljárás szigorúan tisztességes, rászédés teljesen kizárva.

— Órajavítási műhely. —

Mindenemü zsebórába új rugó behelyezése 40 kr. Minden vásárolt vagy javított óráért kezességét vállalok.

Kivonat a nagy árjegyzékből:

7787 sz. Legolcsóbb, legjobb strapác-óra, nikkeltokban, 36 órai járással . . . frt 2.30
8039 sz. Valódi ezüst páncél-lánc . . . frt 1.—
7858 sz. Ezüst remontoir, dupla fedelű . . . frt 5.—
7989 sz. Inga-óra ütőművel, 2 súlylyal, 130 cm. magas . . . frt 11.50
7929 sz. Jó ébresztő óra . . . frt 1.20
Szíveskedjék nevére és házsámomra 75—B pontosan figyelni.

2354/1904.

Pályázati hirdetmény.

Csongrádvármegyébe kebeleztet Mindszent községi **kántori állásra** pályázat nyittatik.

Javadalma áll:

1. Tisztességes lakásból, mintegy 350 négyszögöl házi kerttel együtt.

2. A község házi pénztárából fizetendő évi 126 korona készpénzből.

3. 26 (1200 négyszögöles) hold szántóföldből, melyet a megválasztandó saját költségén művelend, a föld adóját — az illeték egyenértéki adót kivéve — a község fizeti.

4. Mintegy 10,000 lélek után befolyó stolaris illetékből leendő, és pedig:

a) hirdető cédulától 20 fill.

b) nagymise-énekléstől 84 fill.

c) koporsó-tételtől 42 fill.

d) liberától 42 fill.

e) temetéstől 30 fill.

f) bucsuztatásért minden

pártól 20 fill.

g) „Könyörülj Istenem“ ének

után 84 fill.

5. A községtől deputátum fejében 2 öl kemény tűzifa.

A pályázni kívánók oklevéllel ellátott s erkölcsi magaviseletüket és eddigi működésüket igazoló bizonyítványokkal felszerelt folyamodványaikat a községi előjáróhoz címezve, bezárólag folyó évi augusztus hó 29-ik napjának délutáni 5 órájáig küldjék be, ők maguk pedig f. hó 31-én délelőtt 9 órakor a mindszenti plébániai templomban tartandó nyilvános próba-éneklésre megjelenjenek.

A kántori állásra a 24-ik évet betöltött egyének pályázhatnak.

A megválasztott kántor állását azonnal elfoglalni, az iskolás gyermekeket hetenként kétszer a templomi énekekben oktatni és elődjének épületek ára fejében 3 év lefolyása alatt előzetes becslés alapján körülbelül 100 korona összeget megfizetni tartozik.

Csongrád-Mindszent, 1904. évi aug. hó 6-án.

Koncz Lajos,
jegyző.

Veres Sándor,
bíró.

Egy liter kitünő

Baraczk-pálinka

80 krajczárért kapható

Susztig Testvéreknél.